



# 保护老街古韵 留住城市记忆

□新华社记者

老墙、青砖、飘檐、瓦当、椽梁……漫步在文化底蕴浓厚的老街，品味一砖一石、一房一瓦、一街一巷，聆听光阴的故事，邂逅历史的变迁。

我国遍布着1200余片历史文化街区，风格各异、仪态万千。历经岁月雕琢的寻常巷陌、古建民居几经保护性修缮，如今重现芳华。新业态滋养下，老街上古典韵味与时尚创意交相辉映，传统文化与现代文明相融共生。

## 修复古建要坚持一个“真”字

来到南京老城区小西湖街区堆草巷33号，青砖黛瓦的明清建筑映入眼帘，隔着镂空花墙和篱笆，院内花草繁茂。70多岁的老街坊刘光纪闲坐院中，与来往驻足的游客聊着“城南旧事”。

“自从将我们家院子修缮成共享景观后，邻居常来家做客，游客到此歇脚，老街区的烟火气更旺了。”刘光纪笑着说，小小“共享院”一年能吸引十几万游客“打卡”。

小西湖街区是南京28个历史风貌区之一，曾因房屋久失修、房外空地私搭乱建拥挤杂乱，居民生活不便。2015年，小西湖街区启动修缮，充分尊重居民意愿，实施“小尺度、渐进式”微更新。

“老房修缮时，设计师按我们的要求改建了露台，还保留了我小时候种下的枇杷树。”居民许庆深感欣慰。

经过修缮，民生改善与历史传承相得益彰。2022年，小西湖城市更新项目获联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖。

近年来，各地下“绣花”功夫，对街巷的基础设施进行保护性修缮、对闲置的历史建筑进行活化利用，既留住街巷肌理，又让老街在时光流淌中芳华依旧。

走在我国保存最完整的连排式骑楼商业街之一——福建省泉州市中山路的古街巷陌，不经意间一抬头，就能看见屋檐下整齐排列着造型精美的“滴水兽”，这是典型的闽南骑楼式的建筑的排水孔。

“修复‘滴水兽’，莫不以‘传神’为要。”参与泉州古城修复工作的杨建宗经常伏案或趴在墙上“绣花”一整天。在他和同事的共同努力下，“鸟”停在飞檐，“花”开在屋脊，“龙”盘于梁柱，诸多镶嵌于骑楼墙上的“滴水兽”又获新生。

不同于中山路的“上妆”，北京崇雍大街选择“卸妆”。

“以前修缮直接将水泥糊在墙面上，或刷一层灰色涂料。”中国城市规划设计研究院高级工程师、崇雍大街整治提升工程的建筑专业负责人孙书同与团队选择在设计上“做减法”，拆除过去整治的“一层皮”，恢复建筑风貌多样性。

雍和宫大街修缮亮相后，不少居民点赞称：“这才有了北京味儿！”



▲拼版照片：上图为泉州中山路（资料照片，新华社记者薛铁军摄）；下图为2024年4月10日拍摄的泉州中山路（无人机照片，新华社记者周义摄）。新华社发

城市更新中，处理好传统与现代、继承与发展的关系，是保护历史文化街区的时代新课题。

“老街古建的修复要坚持一个‘真’字。”天津大学建筑学院党委书记宋昆说，用“绣花”功夫，保护古建筑、古民居真实、完整的历史信息和环境，让每个历史痕迹和生活记忆都有生动留存。

## 激发老街活力要注重一个“谐”字

走进聂耳故居了解人民音乐家的成长历程；到景星花街听民谣、吃小吃、逛夜市……昆明老街里，一半古朴沉静，一半时尚鲜活。

一家名为“东方书店”的店铺前，别具一格的木制匾额掩映在霓虹招牌下。这家创办于1926年的书店保留了历史陈设：红漆剥落的木门和雕花木窗、被旧书环绕的旋转楼梯、墙上的黑白老照片……

“老街的历史底蕴和人文内涵与现代生活场景和谐，新式茶饮、图书盲盒、文化沙龙更为书店注入新活力。”东方书店现任主人李国豪说。

老宅大院里还会“邂逅”一场表演，为

旅行增色。

传统滇中老宅有方正的天井，如一枚印章，这一建筑风格被称为“一颗印”。夜幕降临，在昆明保存最完整的“一颗印”式滇中老宅马家大院里，话剧、戏曲、音乐会、脱口秀等轮番登场，游客在亦古亦今的“时空之旅”中获得别样体验。

老街“留下来”，更要“活起来”。今年2月印发的《历史文化名城和街区等保护提升项目建设指南（试行）》，明确了建筑保护修缮和活化利用的要求，既保护老建筑、又植入新功能。

如今，越来越多历史文化街区在保持延续风貌的基础上，引入现代产业。

晚风徐徐，乐声悠扬，伴着江南美景，一场老街音乐会在浙江省湖州市小西街街区上演，音乐人李小强拿着一把吉他弹唱，引得不少游客围观。

几年前，李小强来此开了一间音乐工作室。“这里浓厚的人文气息让我迸发出许多创作灵感。”李小强说。他还打算与街区合作，将音乐打造成老街的特色IP，让游客在街头巷尾偶遇现场音乐。

“咖啡馆、陶艺店等特色店铺接续为老街‘上新’，年轻人扎根创业，给有着千余年历史的老街带来蓬勃生机。”湖州

（记者邵春云、宋伟、宋瑞、赵子硕）（新华社北京6月8日电）

## 关注桂林市第三届七人制足球锦标赛

# 鸿蒙智行问界智界逆转败局 1：1 战平桂林供电



▲鸿蒙智行问界智界VS桂林供电比赛现场。  
电则通过精准的传球和滴水不漏的防守，在比赛中，双方均未能改写比分。  
不断解除对手制造的威胁。在长达半小时

界智界才迎来了转机。在补时的2分钟，鸿蒙智行问界智界79号秦竹林在接过队友传球后，转身进攻，凭借刁钻的角度和精准的射门，成功将球打入桂林供电球门，逆转局势，扳平比分。

随着裁判的一声哨响，双方1：1战平，结束比赛。双方球员在场上相互握手致意，展现出了体育精神的风采。这场比赛虽然以平局告终，但双方球员所展现出的顽强拼搏和团队精神却让人印象深刻。

当天其余三场比赛也十分精彩，广西师大教工4：1完胜桂林金盾，顺利晋级16强，巴陵亿口香·天龙1：1战平佳艺玻璃，桂林塔山漓水云庭民宿广泰电力足球魔旅俱乐部2：1战胜桂林·桂花。

6月9日将进入第二轮比赛的最后一个比赛日，当天将进行4场比赛，欢迎各位球迷前往观赛。

(上接第一版)

## “要将这项事业带向下一个辉煌”

7日，温州肯恩大学举行毕业典礼，雷波列特应邀出席。这所高校近年来排名不断提升，今年迎来第一届共9名博士生毕业——好消息不断传来，“让我们倍感振奋”。

“习主席开启的这项事业已经结出了丰硕成果，不管是美中校区间还是省州间，都形成了紧密的合作关系，为推动中美教育合作提供重要支持。”雷波列特向新华社记者讲起致信习近平主席的初衷。

2006年5月，在时任浙江省委书记习近平关心推动下，温州大学和美国肯恩大学正式签约，决定合作创办温州肯恩大学。2014年，经教育部批准，温州肯恩大学正式设立，目前共有本硕博学生约4500人，已培养8届本科毕业生总计3300余人。2015年9月，习近平主席访美期间在西雅图出席第三届中美省州长论坛并发表讲话时专门提到这所大学“运转良好”。

温州大学原党委书记谢树华见证了温州肯恩大学的发展历程。他告诉记者，浙江省与新泽西州1981年建立了友好省州关系，这一机缘促成了中美合作创办温州肯恩大学。

2006年，法拉希博士与到访新泽西州和肯恩大学的习近平深入交谈了数小时。多年来，一次又一次访华经历让他看到一个不断发展、持续创新的中国，而学校所在的浙江省在科技创新领域一直走在前列。“正如习主席2006年所说，我们是选对了地点、选对了时间。”法拉希博士说。

雷波列特说，温州肯恩大学的发展是一场“接力赛”，习近平主席当年同法拉希博士为这段合作交流的佳话“开篇”，“而今我们要将这项事业带向下一个辉煌”。

## “青年是改变未来的力量”

位于美国新泽西州的肯恩大学主校区学生中心走廊内，悬挂着该校各个校区的照片。其中，温州肯恩大学美丽的校园风景以及奠基仪式的照片，吸引着人们的目光。记者在校园采访的每一个人都了解这个中美合办项目。

习近平主席在复信中指出，教育交流合作有助于促进两国人民特别是青年相知相近，是发展中美关系的未来工程。

“青年是改变未来的力量。”雷波列特说，学习交流将让年轻人找到更多共同点，帮助他们接过美中民间友好的接力棒。

“我们通过设立人工智能、计算机科学等创新项目，鼓励更多学生去中国交流，借此推动两国学生加深了解。”雷波列特说。

过去18个月，雷波列特已4次来华。他给自己制订的目标是，每个学年至少到中国3次。他认为，想让两国学生理解“交流合作之美”，教育者应作出表率。

美国肯恩大学商业管理专业大三学生达亚娜·卡斯塔涅达打算明年暑假申请到温州肯恩大学交流。“关于中国，我愿意了解更多。”

该校运动科学专业大四学生贝芭·埃顺说：“有机会我也一定要到中国看看。如果我们能敞开心扉，走到一起，了解和理解彼此，进而形成共识，肯定会带来改变。”

温州肯恩大学党委副书记严晓鹏表示，温州肯恩大学一直积极推动中美青年学生交流合作，累计推动了超1750人次的中美学生互换交流，今年暑假还会有25名美国学生来华交流。

“习主席的复信是对我们所作努力的高度认可。”已在温州肯恩大学任教近5年的美国教师米克·巴默表示，“中美青年一代走得更近，不仅有利于彼此了解，还会让世界更美好。”

## “这是未来处理好两国关系的关键”

“欢迎你和美国教育界其他人士多来中国走走看看”，习近平主席在复信中传递的信息，让美国教育界人士受到鼓舞。

美国中美研究中心特聘研究员、曾任昆山杜克大学常务副校长的丹尼斯·西蒙说，“中美教育交流和学术合作一直是双边关系基础要素之一”。

中美教育基金总裁马德琳·罗斯（中文名饶玫）说，习近平主席复信新泽西州肯恩大学校长，是对两国继续开展教育交流的大力支持。“我们需要让中美两国年轻人有机会了解对方国家，到对方国家学习，这是未来处理好两国关系的关键。”

中美各种形式的教育合作项目快速发展。除了温州肯恩大学，昆山杜克大学、上海纽约大学和天津茱莉亚学院也都为人熟知。约翰斯·霍普金斯大学与南京大学合作成立的中美文化研究中心等数十个其他类型的合作项目也在积极推进中。

法拉希博士对习近平主席的理念非常认同。他说：“美国父母和中国父母对子女的期望并没有什么不同，都希望子女拥有比自己更好的机会，而高等教育是实现这一梦想的载体之一。这对两个国家相互理解合作非常重要。”

（记者：杨士龙、魏一骏、兴业、乔继红）  
(新华社温州/纽约6月7日电)

## 个人养老金开户人数已超6000万

新华社北京6月8日电（记者姜琳）作为我国养老金体系第三支柱的重要制度设计，个人养老金制度在36个城市和地区先行实施已一年多时间。人力资源社会保障部最新数据显示，目前，已经有6000多万人开通了个人养老金账户。

从国家社会保险公共服务平台发布的消息看，个人养老金专项产品包括理财、储蓄、保险、基金四大类。截至目前，个人养老金专项产品有762款，其中储蓄产品465款，基金产品192款，保险产品82款，理财产品23款。

数据显示，个人养老金制度对不同年龄段人群的吸引力有差异。31岁至40岁的中高收入人群是个人养老金账户开户、缴费和购买产品的主力军，而吸引他们最主要的原因是“提前为退休养老做准备”和“抵税”。

人力资源社会保障部表示，下一步将积极发展第三支柱养老保险，全面推开个人养老金制度，提高其覆盖率和缴费水平。

## 遗失声明

▲桂林市棠乐乐商贸有限公司遗失桂林市棠乐乐商贸有限公司公章一枚，公章编号为：4503030015286，声明作废。  
▲张仲明遗失辅警证一本，证号为：FJ08965，声明作废。  
▲张志军遗失士兵证一本，证号为：士字第10018942915号，声明作废。  
▲周家四(45031119×××××3517)遗失警官证，证号为：300929，声明作废。  
▲周训贤遗失残疾人证(残疾人证号：45030419491127153542)，声明作废。

## 公告

本学校拟向登记机关申请注销，请债权人、债务人于公告之日起45天内向本单位清算组申报债权、债务。

桂林就业力培训学校

## 焦点赛事

### 关注桂林市第三届七人制足球锦标赛

# 鸿蒙智行问界智界逆转败局 1：1 战平桂林供电



▲鸿蒙智行问界智界VS桂林供电比赛现场。  
电则通过精准的传球和滴水不漏的防守，在比赛中，双方均未能改写比分。  
不断解除对手制造的威胁。在长达半小时

## 球队掌门人



□本报记者刘菁 文/摄

鸿蒙智行是一支由长期在桂林生活的“外地人”组成的球队，队伍中的球员年龄跨度较大，既有三四十岁的球员，也有一批年轻的18岁小伙子。但这样的年龄组合并没有成为阻碍，反而让球队在比赛中更具活力和韧性，在前两轮的比赛中，球队的表现可圈可点。球队领队何云龙表示，这主要得益于队员们统一

## 球员因足球结缘 尽情享受比赛的乐趣 ——访林盛恒发领队何云龙

的思想和战术执行。

在谈到球队配合时，何云龙说：“虽然球队在赛前没有进行过长时间的集中训练，但队员们之间的默契度却非常高。主要是我们在比赛中相互信任和理解，同时在比赛之外也相互联系，这更加深了我们对彼此的了解。”他认为人和人之间通过足球结缘，相互联系和信任，是一件特别美好的事情。

对于未来的比赛，他表示球队将继续保持平常心，并且充分发挥好团队优势，争取走

得更远。他强调，足球比赛不仅仅是竞技，更是一种缘分和情谊的体现。球队中的每个成员都是因为热爱足球而走到一起，他们会珍惜这份缘分，共同为球队的荣誉而战。

最后，何云龙表示，作为球队的领队，他将会继续深入了解每个队员的特点和优势，为球队制定更加合理的战术安排。同时，他也希望能够吸引更多热爱足球的人加入他们的行列，共同为推广和发展足球事业贡献力量。